



山东省率先通过农工商综合经营实现共同富裕的明星村——

# 邹平小田村

滨州日报/滨州网记者 隆卫 通讯员 高亚男



## 滨州对祖国的贡献

小田村位于小清河河北岸,自然条件并不好,土地不是沙丘就是碱场。但上世纪七八十年代,在村支书王敦家的带领下,小田村农工商全面发展,成为当时惠民地区集体富裕的典型。

据1981年1月6日《大众日报》报道,邹平魏桥小田大队实行农工商综合经营,全面发展农村经济,走上集体富裕道路。1980年,这个42户237口人的大队,总收入391000元,工副业和商业收入占59%,人均收入1649元。

1976年,小田村盖起第一座办公楼,24个房间,用于大队办公室、会议室、工商副业项目办公室、外来专家的宿舍等。在当时邹平全县农村,这是第一座楼,至今还在使用。

到1983年,小田村农工商纯收入65万元,户均14000元,人均收入2600元。全村40多户全部住进了二层新楼房,电视机、电风扇、沙发、高低橱、大衣橱、写字台都是统一分配。各家各户的电视机,是12寸的进口日本索尼牌。截止到1984年,小田村的工

值是1.6元,而外村是几毛钱。

1964年底,在魏桥油棉厂当装卸工头的王敦家,毅然回村担任了大队领导,那时的小田村,穷得要命,“天时、地利、人和”,一样不占。王敦家选拔了12个小伙子,成立起手推车运输队,为粮所运粮。他推起七百多斤重的胶轮车,走在最前面,七八十里路,一天一个来回。早晨鸡叫头遍就起床,揣上两个地瓜干饼子上路,饿了啃口凉干粮,渴了找点井水喝……小田村的副业生产,由此起步。慢慢地,置了牲口买了地排车,渐渐“鸟枪换炮”。

王敦家领头搞副业,在“文化大革命”中成了一名罪人,被打成走资派,白天批,晚上斗。但这丝毫没有动摇王敦家想让村民富起来的信念。1969年秋天,深得民心的王敦家又重新当上了村支书。“上台”的第二天,他就拖着伤腿的双腿,跑到高青县坡庄除害机器,开起了磨坊。紧接着腾出低矮的牛棚,办起了粉坊。磨坊、粉坊越办越红火,小田村有钱了。1972年,他

们从江西省一下子买回来两辆拖拉机,用来跑运输。

小田村的土地,1.7米以下是红土,他们把红土翻上来,把沙土埋下去,他们把这叫作“翻红治沙”。秋收完,种上麦子就开始整平土地,打井修渠、植树造林。为了提高效率,都是实行小包工。小田村400多亩土地,每30亩打一眼井。村里有养猪场、养牛场,肥料充足,沙碱地慢慢变成了旱涝保收的丰产田。当别的村还在吃返销粮,小田村已成为“吨粮村”,从1970年开始,小麦亩产年年过千斤,每年向国家交售四五万斤粮食,他们一个村上交国家的粮食顶50个村上交的总量。

当时,小田村有7个工副业项目,固定资产340多万元。随着工副业项目的增多,若不及时招聘技术人员,花大钱买来的设备就会变成一堆废铁。但在当时社会上议论纷纷——“小田村搞雇工剥削”。在这样的环境下,王敦家毅然顶着压力,先后招聘了30多名技术人员。1983年一号文件下达,明确指出集体工副业允许招聘人员,王敦家激动得流下热泪。

党的十一届三中全会后,经济日趋活跃起来,王敦家多年练就的办厂子的眼力、魄力、能力,得到更好发挥,但凡他听到有价值的信息,很快就能变成商机。1982年,小田花13万元在惠民建起榨油厂,当年盈利21万元。

1984年春天,和部队联合,搞起了拥有十几头奶牛、250多头肉牛的养牛场。1984年6月,王敦家和省外贸公司等谈妥,向日本出口2000吨混合饲料。客商限期20天,结果仅7天时间,货物就运到了青岛海港。这次,小田换回外汇57万美元。1984年8月,听说营口粉条畅销,王敦家改运粉条为淀粉粉,在营口建起联营点,就地生产……

为了集体,王敦家一年到头就像上紧了发条,1.78米的个子,瘦得体重只有百十斤!他两袖清风,一尘不染,在带领群众致富的路上,真正做到了鞠躬尽瘁。不幸的是,1984年9月2日,王敦家发生车祸去世,终年57岁。至今,小田村人民无不深切怀念着他。王敦家车祸去世后,县里的四个工作组对小田村的资产进行了统计,当时小田村的固定资产价值360多万元,贷款余额72万元,净资产达到290万元。

35年过去了,虽然小田村当年的“五厂一队”(淀粉厂、面粉厂、榨油厂、木器加工厂、养牛厂和运输队)已经破产,但在新一届村两委班子的带领下,正如火如荼地开展美丽乡村、新时代文明实践站、养老院建设,并通过土地增减挂钩等项目实现村集体收入近40万元。新任的村支部书记王军是王敦家的儿子,他将发扬父亲敢闯敢试、敢为人先的探索精神,带领村集体实现新繁荣。

## 奋斗新时代 滨州大事记

### 2005年大事记

1、1月12日,滨州学院举行揭牌庆典。2004年5月17日,教育部正式批准滨州师范专科学校改建为滨州学院,由专科学校晋升为本科院校。

2、3月17日,小营至滨州及北延沾化段铁路路基工程全线开工。沿线经过博兴县、滨城区、沾化县的7个乡镇,全长46公里,计划2006年底全线竣工。

3、4月25至28日,市委、市人大、市政府、市政协、市纪委机关及60多个部门、单位,共计1100多人,搬入西区新行政大楼办公。

4、7月,经省旅游局(点)质量等级评定委员会核准,中国孙子兵法城、魏氏庄园两大景区进入国家AAA级旅游景区行列,从而结束了

滨州市无AAA级景区的历史。5、7月4日,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国一行,冒着酷暑到魏桥创业集团,深入车间,亲切慰问工作在生产一线的干部职工。

6、9月22至23日,中国滨州“滨城愉悦杯”2005年中美滑水明星对抗赛在滨州中海举行。有15名美国滑水运动员参加比赛,这在山东省历史上属首次。标志着“四环”路贯通仪式举行。标志着“四环五海”综合系统工程历时3年时间基本建成,进入完善提高阶段。

## 市图书馆新上架 10000余册图书



滨州日报/滨州网讯(记者 刘清春 通讯员 李晚旭 报道)近日,滨州市图书馆新上架10000余册图书。其中,新上架文学、历史类图书5100余册,少儿图书800余册。这批书里面,既有《父母的天职:回归教育本质,完善孩子人格建构》《中国文化常识》《鲁迅小说里的人物》等人文社科类图书,也有《万物漫游指南》《小家越住越美的极简收纳术》《当水果邂逅烘焙》等自然科学类图书,种类丰富,内容精美,可读性强,兼具文学性和艺术性,能极大满足各年龄段、各社会层次读者的阅读需求。

### 践行社会主义核心价值观

## 开发区职专学生蒋兴凯 参加国庆群众游行



民族团结方阵参与人员合影,后排左二为蒋兴凯。

滨州日报/滨州网讯(记者 刘清春 通讯员 殷吉亮 报道)10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式及群众游行隆重举行,其中,滨州经济技术开发区职业中专2017级高铁乘务班学生蒋兴凯参加了“民族团结”方阵游行。蒋兴凯说,他在经过层层选拔,

集训三个月后,有幸亲身经历了这一盛会。“当我们的方阵经过天安门时,看到习总书记在天安门城楼上向我们挥手,我的心情无比激动,忍不住热泪盈眶,爱国之情油然而生。”如今,蒋兴凯回忆起当时的情形,依然十分激动。

## 制作手工镭射贴画 助力传承红色基因



滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 吕雅洁 报道)近日,市图书馆“少年Pi计划”系列公益讲座——“我和我的祖国”在市图书馆三楼泰山书院举办。滨州经济技术开发区第二中学一年级的31名学生参加此次公益活动。

此次活动由市文化和旅游局主办,市图书馆、市图书馆学会承办。活动分为向你我答、故事汇活动、爱国诗歌齐诵、歌曲欣赏《我爱北京天安门》等环节。活动开始前,主讲老师带领孩子们做了手指游戏,现场气氛活跃。随后,老师向孩子们讲解了国歌、国旗的相关知识,抗战英雄事迹的故事,以及中国现代科技成果——歼-20隐形歼击机。活动最后,指导老师带领孩子们一起制作了手工镭射贴画——“我爱北京天安门”,助力红色基因传承。

## 里则大集缺乏管理 “十乱”现象突出



乱贴乱画、乱停乱放、店外乱摆乱放、流动摊贩、占道经营等现象突出。

滨州日报/滨州网讯(记者 王健 通讯员 闫向前 报道)10月14日,记者跟随创城督导组来到里则街道进行实地督导检查。督导组工作人员发现,里则大街南北侧存在问题较多,里则大集管理不到位、卫生保洁差、摊位摆放混乱、创城氛围不足等问题亟需整改。

在检查中发现,里则大街创城氛围不足,公益广告存在数量少、破损、陈旧等现象,街道基础设施维护不到位,人行道路砖破损,街道黄土裸露,坑洼不平,绿化带缺枝少木,机动车、非机动车占用盲道等问题突出。里则大街南北侧环境卫生较差,

卫生保洁不到位、不及时,透明玻璃门乱写乱画,存在较多卫生死角,绿化带积存垃圾,垃圾桶污损。存在“十乱”现象,尤其是乱贴乱画、乱停乱放、店外乱摆乱放、流动摊贩、占道经营等现象突出。其中,在中国农业银行里则支行门前有晾晒粮食现象,里则大集周边电线杂乱无章地绕在一起,像蜘蛛网一般挂在电线杆附近,不仅影响美观还存在着极大的安全隐患。

现场,督导组针对里则街道存在的问题,按照创城实地测评标准要求进行了指导,提出了具体整改要求,并对存在的问题下发黄色督办单,要求街道限期进行整改。

## 中国心血管疾病医疗质量改善(CCC)项目五周年总结暨年度颁奖大会举行

# 市中心医院连续四年荣获 ACS 医疗质量金奖

滨州日报/滨州网讯(记者 李鹏飞 通讯员 张志存 吴迪 报道)10月12日,中国心血管疾病医疗质量改善(CCC)项目五周年总结暨年度颁奖大会在北京隆重举行。滨州市中心医院心血管内科再次荣获急性冠脉综合征(ACS)医疗质量金奖,这是该科室连续四年荣获此奖项;同时,在参加项目的全国近300家医院中,滨州市中

心医院荣获五周年特别奖——“ACS医疗质量持续优秀奖”这一最具价值的奖项,为山东省唯一获此殊荣的医院。

CCC项目是中华医学会心血管病分会与美国心脏协会在2014年发起的合作项目,旨在通过数据收集、分析评价、结果反馈和质量改善四部分组成的循环模式,促进中国心血管病

医疗系统遵照指南的建议进行临床实践,以此改善对心血管病患者的医疗服务质量。截至目前,全国已有近300家医院参与该项目。

近年来,滨州市中心医院心血管内科始终把“落实指南,提升科室医疗质量,更好地为患者服务”作为科室工作重点。自2014年参与CCC项目以来,科室每月定期召开医疗质量工作

会议,根据CCC项目反馈内容及问题提出整改措施,真正落实了“遵循指南,落实指南”的工作方针,保证了医疗质量。除去在第一届CCC项目年度总结大会上荣获ACS医疗质量银奖外,滨州市中心医院已连续四年斩获ACS医疗质量金奖,成为参与该项目的近300家单位中仅有的连续四年荣获此奖项的三家单位之一。

## 魔术秀《魔天轮·起源》11月19日来滨演出

多位国际知名魔术师、滑稽艺术家将同台献艺,为滨州观众带来奇幻表演



滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 通讯员 田海滨 李颖 报道)记者日前获悉,保利原创作品——大型国际舞台魔术秀《魔天轮·起源》将于11月19日晚19:30在滨州保利大剧院上演。届时,来自世界各地的知名魔术师、滑稽艺术家将同台献艺,为滨州观众带来一台充满奇幻、快乐与创意的主题魔术表演。

是世界上权威的魔术师组织之一,该组织评出的年度魔术师奖项被认为是魔术界的“奥斯卡”。在《魔天轮·起源》中,演员艾德·阿隆佐就曾连续两年获得魔术艺术学院年度舞台魔术师大奖以及年度喜剧魔术师大奖,他还曾与明星“小甜甜”布兰妮、流行歌星凯蒂佩瑞合作过。

除了艾德·阿隆佐之外,来滨参加演出的其他演员也来头不小:来自美国的洛迪·科比,拥有“世界上最酷的魔术师”称号,他的表演风格具有强烈的戏剧性,擅长将魔术与不同艺术手段跨界融合,呈现出电影般的场景;来自英国的女魔术师约瑟芬·李,则擅长

将魔幻情境与道具魔术融合,制造富有悬念和意境的舞台效果,她30岁时就成为业界名列前茅的女魔术师;来自委内瑞拉、年仅21岁的魔术艺术家温斯顿·杰斯,是令业界权威震惊的魔术新秀,他于今年5月在代表世界魔术顶尖水准的意大利世界魔术大赛中夺得金奖,曾受邀在法国、西班牙、意大利、美国参加表演。

此外,俄罗斯著名的波斯维尼小丑父子将在整场演出中不时出现,串场全剧。波斯维尼先生是来自久负盛名的俄罗斯国家马戏公司的明星演员,他有着自己设计的专属小丑妆容,他的表演在传统的滑稽之外,更把音

乐、舞蹈还有戏剧完美结合,深受孩子们喜爱。

滨州保利大剧院工作人员介绍,《魔天轮·起源》编排新颖,演出通过巧妙串联的故事线,将舞台魔术与滑稽、舞蹈等表演形式结合,是一台十分适合家庭尤其是亲子观看的魔术秀。

目前,本场演出已经开始售票,想要观看的市民朋友可通过滨州大剧院微信公众号、官网以及猫眼、大麦在线选座购票,还可以通过拨打滨州保利大剧院的售票电话0543-3315688/3317899进行购票,或直接向售票窗口现场购票。